



# 积极争创全国文明城市

## 文明风尚益师大 久久为功筑校园

## 争做文明楷模 共建文明校园

全国文明城市创建行动在师大推进得如火如荼,文明风尚似一阵清风,吹拂过师大的每个角落,为师大校园撒下清洁美丽的种子,为师大师生带来修身养德的浸润。久久为功,我校一直在创造和完善中不断前进,以强烈的责任感和强大的执行力为创建全国文明城市奠定工作基础。而创建文明校园的火炬执于每一位师大人的手中,他们以校园为阵地,以文明为指引,让心灵与山水同美,用行动为师大争辉。美好的文明校园画卷正在眼前徐徐展开!

### 立好规范,收获佳绩

文明校园是为深化中国特色社会主义和中国梦学习教育,进一步培育和践行社会主义核心价值观,扎实做好学校精神文明建设工作而普遍开展的创建活动。它以立德树人为根本,以学生为中心,加强师德建设,重点围绕领导班子建设、思想道德教育、活动阵地建设、教师队伍建设、校园文化建设、整洁优美环境等方面开展工作。

对于全国文明城市的定义,教育学部2019级辅导员余勇提到他认为文明校园必须满足以下三个方面的要求。首先是人的文明,这是最主要的,它表现在人要有文明意识,文明的行动,最终达成一种文明自觉;其次是物的文明,表现在学校各种硬件设施要能体现出文明的导向,也就是说文明要物化在这些实体上,对人起着一种感染的作用;最后是环境的文明,这是人的文明和物的文明共同作用的结果,也就是要形成一种文明的场域,这种场域一旦形成,就自己具备文明的教化作用。政治与公共管理学院2017级韦玉萍则从细化的小角度出发,勾勒出了自己心目中的文明校园的样子:“细化垃圾分类实行到位,校园环境优美;校园里的同学们和谐相处,互帮互助;学习方面,同学们努力学习、积极进取。生活中,兴趣能被充足发展;教师能做到强化师德,文明从教;校园基础设施完备,同学们能在校园中安心的学习和生活……”

我校全面贯彻党的十八届三中全会和十八届三中全会、四中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,学校领导高度重视文明校园创建活动,聚焦创建任务并做出正确的实施引导规划,努力让文明之风吹遍校园的各个角落。当被问及对我校文明校园创建行动中最突出感受到的方面时,教育学部2019级研究生盘娟丽特别提到,疫情期间开展的文明就餐、食堂菜谱问卷调查等行动,对于保证食堂安全和加强餐厅文化建设两方面都有重要作用,也令她十分感动。而政治与公共管理学院2017级的李宇从不同的角度,更为细致地分析了我校在文明校园创建方面做出的努力,他认为我校以下四个方面的大力建设让他真切看到了文明校园的模样。“1.办好思政课,通过青马工程、校长有约、团日活动等使广大学生树立远大理想、坚定理想信念。2.在办学特色上,学校师资队伍壮大,广大师大学子在良好的学风中茁壮成长。3.在校园环境方面优化校园环境,整治校园秩序。4.在校园文化上通过爱国荣校教育等活动,提升师生文明素质,增强师生的认同感。”

我校争做传播文明的火炬手,在文明校园创建活动中连创佳绩。校园草木的修整、基础设施的完善,定格的每一帧画面都显现出师大校园的青翠荫然;思想潮流的引导、尊师重道的倡推,说出的每一句话语都展现了师大学子的品德修养。

### 勤于反思,怀抱期许

在这条需要高水平、高标准落实且必须持之以恒的文明校园建设之路上,我们不能只看到眼前的成绩,更要懂得抓住那些我校建设中仍存在不足的地方进行深度的研究。文明校园的建设是久久为功的事,要走的路还有很长,我们不能停下传递火炬的脚步。

总结经验,展望未来,在期望中计划,在计划中践行,在拧成一股绳中我们一定能成功。盘娟丽就她目前所了解的我校创建文明校园建设的形式及内容说出了她的一些想法:“我觉得在学校思想政治工作阵地方面还有待加强。虽然我校马克思主义学院已经荣获‘全国重点马院’的称号,但我认为仅仅依靠马院这一思想阵地是不够的。学校其它院系应该以马克思主义学院作为模范,充分学习其思想建设工作阵地的做法,努力完善自身思想建设。可以加强报告会、研讨会、讲座、论坛的开展与管理,确保马克思主义在意识形态领域的主导地位,确保社会主义办学方向,从而确保校园的安全稳定。”每个人心中都有一个文明校园的模样,而文明校园的建设是一个长久的,不断发展完善的过程。对于我校未来文明校园创建方面盘娟丽有着这样的期望:首先要从志愿服务活动、法治宣传教育活动方面入手,加强学生的思想道德水平和法律意识;其次要以多种形式开展文化活动,助推校园文化建设,扎实做好文明校园创建工作,营造更加优美、洁净、文明的校园环境。

而文学院/新闻与传播学院2019级的曹鸿儒则说到:“希望我校未来的文明校园建设可以拓宽相关活动的深度、互动性,提高大家的参与度,另外可以适当深入相关知识的普及。”同时她也提出大学生应当自觉培养公德意识,养成遵守社会公德的良好习惯,尤其是在图书馆、食堂等公众场合更要注意自己的行为举止。她说道:“我们应当从身边的小事做起,先进行自我行为的规范,从而提升我们校园整体的文明素质。”这也就涉及到了广大师生对于文明校园创建意识的认识度,只有当师大人都能有意识地践行文明,我校文明校园创建才能更上一层楼。政治与公共管理学院2018级的邱晓斌谈到:“在同学们看来,学校把文明建设当成一种硬性要求,使他们感到一些压迫感,从而产生不配合的逆反心理,我认为应该着重把目标放在提升同学们文明创建的意识上,加强教育,让同学们自愿加入到创建文明校园的行列当中,这样能够取得事半功倍的效果。”关于文明校园创建意识未能深入人心问题,余勇老师也有所提及,“很多学生只是把文明挂在嘴上,并没有深入到内心中去,更没有落实在自己的行动上”。对此,他提倡采取“树立榜样去感染、制定制度去约束、美化校园去熏陶、设立标语去警示”的方法从浸润和规定两方面同时入手,去改变这样的局面。

让文明在我们身边传播,体现在师大人一个个弯腰的身影中、一声声欢快的招呼声中、一次次礼让的行为里、一个个善念中。在学校与同学们的共同努力下,相信我校的文明创建之路,会越来越顺利。让我们与文明相伴,为校园增辉,共同期待师大的美好明天。

(大学生通讯社:武莹、何晓燕、李蕙伉、李媛媛、郭叶佳龙)

## 倡议书

亲爱的同学们:

创建文明校园是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务的重要载体;是激励青少年向上向善、孝老爱亲,忠于祖国、忠于人民,培养担当民族复兴大任的时代新人的坚强保证。

我校2019年成为广西创建全国文明城市先进学校,今年成功入选广西壮族自治区创建全国文明城市申报推荐名单,成为三所入选高校之一,正在积极推进各项创建工作。作为广西师大学子,我们有责任、有义务、有能力为学校创建全国文明城市出一份力、增一份光。在此,我们向全体学子发出倡议:

**一、做文明校园的坚定守护者。**积极参加社会主义核心价值观的学习教育活动,准确理解领会其深刻内涵,让社会主义核心价值观内化为思想觉悟、外化为自觉行动;加强校情校史学习,不断激发“知校、爱校、荣校、兴校”的自豪感、荣誉感和责任感;知悉牢记“思想道德建设好、领导班子建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、优美环境建设好、活动阵地建设好”的文明校园“六个好”内容;将公民基本道德规范和大学生行为准则融入学习、工作、生活的每一个细节,自觉传承中华民族传统美德、遵循社会公德、涵养个人品德。

**二、做文明行为的自觉践行者。**严格遵守课堂纪律,杜绝迟到、早退、旷课、上课玩手机、沉迷网络游戏等不良习惯;树立诚实守信观念,诚信应考,严于律己;积极维护校园环境卫生,不随地吐痰、不乱扔垃圾、不乱贴乱画、不损坏公物,积极创建无烟校园;积极维护良好校园秩序,不乱穿马路、不翻越护栏、公共场所自觉排队、共享单车入位停放;倡导科学文明健康的生活方式,厉行节约、反对浪费、文明用餐,践行“光盘行动”。

**三、做文明风尚的积极传播者。**带头弘扬正气,倡树文明新风,主动参与“开口、起立、弯腰”三大行动,即见到老师要主动向老师问好,进入老师办公室要敲门喊“报告”;上课前起立向老师问好,老师到宿舍要起身离座向老师问好;弯腰捡起地上垃圾并放入垃圾箱;积极参加志愿服务活动,带头参加社会公益活动和文明创建志愿服务活动,随手、随时、随地监督和劝导各种不文明行为,共同营造文明健康和谐的校园环境。

